

Sektör Haberleri



Çelik Boru İmalatçıları Derneği

11 Şubat 2022

- Türkiye’de Deep Sea Hurda Fiyatları Yeni Bağlantıyla Birlikte 500\$/Mt CFR’ı Aştı 3-4
- Demir Cevheri Fiyatları Olumlu Beklentilerin Etkisiyle 150\$/Mt CFR’ın Üzerine Çıktı 4-5
- ABD Kanada’dan İthal Geniş Çaplı Kaynaklı Boruya Yönelik İncelemenin Nihai Sonuçlarını Açıkladı 5
- BDT ve Asya Çıkışlı Bağlantıların Dönüşüyle Türkiye’de İthal Sıcak Sac Alımları Arttı 6-7
- Akdeniz’de Asya Çıkışlı Sıcak Sac Teklifleri Çoğaldı, Fiyatlar Yükselişte 7-8
- AB’de Sıcak Sac Fiyatları İyileşen Talep ve Artan İthalat Teklifleriyle Güçlendi 8-9
- ABD, Japonya'ya Yönelik %25 Oranındaki Çelik Tarifelerini Kotalarla Değiştirdi 9
- Arcelormittal, Fransa'daki Yüksek Fırınlarını EAO'larla Değiştiriyor 10
- Sanayi Üretimi Aralık'ta Tahminleri Aştı 10-11
- Enerji Piyasalarında Emtia Fiyatları 1 Yılda 3 Kattan Fazla Arttı 11-12
- FITCH: Jeopolitik Gerginlik Avrupa Gaz Piyasasında Daralmayı Artırıyor 12-13
- TCMB İhracatçıya Verdiği Kredi İçin Döviz Mevduatlarından TL'ye Dönüş Şartı 13-14

Türkiye’de Deep Sea Hurda Fiyatları Yeni Bağlantıyla Birlikte 500\$/Mt CFR’ı Aştı

Steelorbis

Türk üreticiler deep sea hurda almaya devam ettikçe ABD çıkışlı HMS I/II 80:20 hurda fiyatları yükseldi ve yeni bağlantıyla 500\$/mt CFR eşliğini de aştı. Bu seviye bir süredir piyasa tarafından bekleniyordu ancak bazıları önümüzdeki günlerde birinci kalite hurda fiyatlarının daha da artabileceğini düşünüyor.

Marmara merkezli bir üretici tarafından yapılan söz konusu ABD çıkışlı bağlantı konusunda daha fazla detay açıklanmazken, HMS I/II 80:20 hurda fiyatı 502\$/mt CFR seviyesinde yer alıyor. Kargonun Mart ayında sevk edileceği ve toplam 30.000 mt’den oluştuğu bildiriliyor. Taraflar daha fazla detay paylaşmazken, bazı piyasa kaynakları bu kargonun 522\$/mt CFR seviyesinden değirmen hurdası ve bonus kalite hurda da içerdiğini aktarıyor.

Öte yandan 8 Şubat’ta bir başka ABD çıkışlı bağlantı daha duyuldu. Bağlantının İskenderun’da faaliyet gösteren bir üretici tarafından HMS I/II 90:10 hurda için 505\$/mt CFR ve P&S kalite hurda için 520\$/mt CFR seviyesinden Mart ayı sevkiyatlı olarak yapıldığı belirtiliyor. Bu bağlantıya göre HMS I/II 80:20 hurda fiyatı 500\$/mt CFR Türkiye seviyesinde tahmin edilmişti. Bu iki bağlantı sonucunda SteelOrbis’in ABD çıkışlı HMS I/II 80:20 hurda fiyatları 494-497\$/mt CFR’dan 500-502\$/mt CFR aralığına çıkacak.

Ayrıca Marmara merkezli bir üretici Hollanda çıkışlı 30.000 mt HMS I/II 80:20 hurdayı 493,5\$/mt CFR’dan 10.000 mt bonus kalite hurdayı ise 513,5\$/mt CFR’dan Mart sevkiyatlı olarak aldı. Bazı piyasa oyuncularına göre, toplam tonajın, 5.000 mt’u bonus kalite olmak üzere, 35.000 mt olabileceği konuşuluyor. Bu seviyenin daha önce AB çıkışlı olarak 491\$/mt CFR’dan yapılan hurda bağlantısının hafif üzerinde olduğu görülüyor.

SteelOrbis’in edindiği bilgilere göre, 480\$/mt CFR ve üzerinden yapılan short sea çıkışlı HMS I/II 80:20 hurda bağlantıları bulunuyor. Mevcut teklif seviyelerinin Romanya çıkışlı HMS I/II 80:20 hurda için 485\$/mt CFR olduğu bildirilirken, Adriyatik çıkışlı olarak 485\$/mt CFR’dan bağlantı yapıldığı aktarılıyor. İki gün önce, İsrail çıkışlı HMS I/II 75:25 hurda

teklifleri 470\$/mt CIF İskenderun civarında yer alıyordu ancak 9 Şubat itibarıyla tedarikçiler bu seviyenin 475-480\$/mt CIF İskenderun'a çıktığını düşünüyor, henüz bu seviyeden yeni bir bağlantı duyulmadı.

Her yeni bağlantıyla birlikte deep sea gösterge fiyat seviyesi biraz daha arttığı için Türkiye ithalat piyasasında görünüm hala olumlu. 500\$/mt CFR seviyesi Türk üreticiler için psikolojik eşik olsa da bu sefer birçok piyasa oyuncusu, nihai mamul fiyatlarının da desteğiyle, hurda fiyatının 510\$/mt CFR'a kadar çıkabileceğini düşünüyor. Bir piyasa kaynağı, "Bana sorarsanız orta vadede 520\$/mt CFR Türkiye seviyelerini görebiliriz. Geçmişte de bu seviyeyi test ettik ancak başarılı olamadık," dedi. Bir başka AB merkezli satıcı fiyatların yukarı yönlü seyrini sürdüreceğine inandıkları için satış yapmakta acele etmediklerini belirtti. Bununla birlikte Çinli yetkililer, piyasayı yanıltıcı demir cevheri fiyatları konusunda uyardı. Bu uyarı başarılı olarak en azından şimdilik yukarı yönlü görünümü yavaşlattı ve hafif bir düşüşe neden oldu. Ancak Çin çelik piyasası şu an, fiyat ve talep açısından, tatil öncesi olduğundan daha iyi durumda.

Demir Cevheri Fiyatları Olumlu Beklentilerin Etkisiyle 150\$/Mt CFR'ın Üzerine Çıktı

Steelorbis

Bugün itibarıyla Çin'de ithal demir cevheri fiyatları Mart ayındaki talebe yönelik iyi beklentiler ve artan vadeli çelik fiyatları sayesinde 150\$/mt CFR seviyesinin üzerine çıktı. Demir cevheri fiyatları da spot piyasadaki alımlar tamamen yeniden başlamamış olsa da tatil öncesi döneme kıyasla keskin artışlar gösterdi.

%62 tenörlü demir cevheri fiyatları güne kıyasla 7\$/mt ve 27 Ocak tarihine kıyasla 13,9\$/mt artışla 153\$/mt CFR oldu. SteelOrbis'in edindiği bilgilere göre Brezilya çıkışlı %65 tenörlü demir cevheri fiyatları ise güne kıyasla 8,35\$/mt ve haftalık 13,15\$/mt artışla 183,95\$/mt CFR seviyesinde yer aldı.

Dün bağlantıların çoğu limanlarda gerçekleştirildi ve en az beş satış oldu.

Çoğu piyasa oyuncusu uzun tatilden sonra talebin toparlanacağını düşündükleri için demir cevheri fiyatlarının gidişatına yönelik beklentilerinde iyimser. Öyle ki çelik üreticileri tekrar üretime başlayacak ve Mart ayında çelik üretiminin artması bekleniyor. Fakat demir cevheri arzı yeterli seviyede ve bu durum fiyatlarını olumsuz etkileyebilir. Önümüzdeki haftalarda, tüccarlar alımlarını artırarak fiyatları destekleyeceği için, ithal demir cevheri fiyatlarının hafifçe yükselmesi bekleniyor.

Dalian Emtia Borsası'nda vadeli demir cevheri fiyatları, bugün itibarıyla, 9 Şubat tarihine kıyasla %3,2 ve iki hafta önceye kıyasla %6,83 artışla 821,5 RMB/mt (219,2\$/mt) seviyesinde yer alıyor.

Bugün itibarıyla, Şanghai Vadeli İşlemler Borsası'nda vadeli inşaat demiri fiyatları, güne kıyasla %1,52 ve 27 Ocak'a kıyasla 282 RMB/mt (44,3\$/mt) veya %6,03 artışla 4.955 RMB/mt (779\$/mt) seviyesinde kaydedildi.

ABD Kanada'dan İthal Geniş Çaplı Kaynaklı Boruya Yönelik İncelemenin Nihai Sonuçlarını Açıkladı

Steelorbis

ABD Ticaret Bakanlığı Kanada'dan ithal edilen geniş çaplı kaynaklı boruya yönelik 27 Ağustos 2018 ve 30 Nisan 2020 tarihleri arasındaki dönemi kapsayan antidamping vergisi incelemesinin nihai sonuçlarını açıkladı.

Buna göre Kanada'nın söz konusu inceleme döneminde normal değerlerin altında satış yaptığı tespit edildi.

Ayrıca bakanlık Canam'ın söz konusu dönemde geniş çaplı kaynaklı boru sevkiyatı gerçekleştirmediğini tespit etti.

Ülke için ağırlıklı ortalama damping marjını %15,29 oranında belirledi.

İncelemenin ön sonuçlarında belirlenen antidamping marjı %14,33 oranında yer alıyordu.

BDT ve Asya Çıkışlı Bağlantıların Dönüşüyle Türkiye’de İthal Sıcak Sac Alımları Arttı

Steelorbis

Türkiye ithal sıcak sac piyasasındaki alımlar BDT’li satıcılarla yapılan bazı görüşmelerin sonuçlandırılmasıyla arttı. Öte yandan ülkedeki yerel sıcak sac fiyatları güçlü seyrederken, üreticiler Mayıs üretimli sıcak sac teklifi veriyor ve küçük tonajlar kısa teslimat süreleri için yüksek seviyelerden teklif ediliyor. Ayrıca Asya’dan Türkiye’ye verilen yeni sıcak sac tekliflerinin yakın zamanda bağlantıya dönecek kadar rekabetçi olduğu değerlendiriliyor.

Kaynaklara göre geçtiğimiz haftanın sonunda Rus bir üretici yaklaşık 10.000-15.000 mt Mart üretimli sıcak sacı yaklaşık 930\$/mt CFR seviyesinden sattı ve tedarikçinin kalan tonajı çok sınırlı. SteelOrbis’in edindiği bilgilere göre başka bir Rus tedarikçi 920\$/mt CFR seviyesinden teklif veriyor, ancak son sevkiyat tarihi 15 Mayıs olduğundan henüz bağlantı duyulmadı. Öte yandan Ukrayna çıkışlı 10.000 mt’a kadar küçük rulo geçtiğimiz haftanın sonunda Nisan ayı sevkiyatlı olmak üzere 930\$/mt CFR seviyesinden satıldı.

Türkiye’ye Asya’dan da sıcak sac teklifleri geliyor. Geçtiğimiz hafta 10.000 mt’luk pozisyon kargosuna yönelik bağlantı 890\$/mt CFR seviyesinden gerçekleştirilirken, bu haftanın başında tüccarların teklifleri 900\$/mt CFR seviyesi ve önde gelen üreticilerin teklifleri ise 910-920\$/mt CFR aralığında yer alıyor. Tüccarların Çin çıkışlı sıcak sac teklifleri rakiplerinin beklentilerinin altındaki seviyelerde yer alıyor. Mart-Nisan sevkiyatları için verilen teklifler, tonaja ve boşaltma limanına bağlı olarak yaklaşık 895-915\$/mt CFR aralığında yer alarak Türkiye ithalat piyasasındaki en düşük fiyat seviyesi oldu. Birkaç bağlantının gerçekleştirildiği bildirildi, ancak satış detayları henüz açıklanmadı.

Türkiye iç piyasasında ise teklifler çoğunlukla Mayıs ayı üretimli sıcak sac için veriliyor ve 950-960\$/mt fabrika çıkışı aralığında yer alıyor. Bazı alıcılar küçük tonaj ve yakın teslimat süreleri için 970-980\$/mt fabrika çıkışı aralığından teklifler olduğunu bildiriyor. Türkiye’den dış piyasalara verilen sıcak sac teklifleri 910-930\$/mt FOB aralığında yer alarak iç piyasadaki fiyatların altında kaldı. Avrupa’dan gelen talep zayıf seyreliyor ve Türkiye çıkışlı

sıcak sac için kabul edilebilir fiyat seviyesinin 870-880\$/mt FOB bandında yer alması bekleniyor. Öte yandan Hindistan'dan yaklaşık 30.000 mt sıcak sac AB'nin güneyine 925\$/mt CFR seviyesinden satıldı ve teklif daha sonra 950\$/mt CFR seviyesine yükseldi.

Akdeniz'de Asya Çıkışlı Sıcak Sac Teklifleri Çoğaldı, Fiyatlar Yükselişte

Steelorbis

Türkiye, AB ve Kuzey Afrika'ya teklif veren Asyalı sıcak sac tedarikçilerinin sayısı, ilk iki piyasada görülen fiyat artışlarıyla birlikte çoğaldı. Ayrıca Hindistan gibi düzenli tedarikçiler de daha yüksek tekliflerle alıcıları test ediyor. Şimdilik Asya'dan büyük tonajlı alım yapıldığı duyulmasa da, bölgede artan sıcak sac arzının fiyatlardaki yükselişi yavaşlatabileceği düşünülüyor.

Türkiye'de yerel sıcak sac fiyatları hala Mayıs ayı üretimli olarak 950-960\$/mt fabrika çıkışı aralığında yer alıp bazı durumlarda 970\$/mt'a kadar çıkarken, büyük bir Hint üreticinin Nisan sevkiyatlı teklifleri haftalık 30\$/mt artarak 930\$/mt CFR seviyesine yükseldi. Ayrıca çoğu piyasa kaynağı Endonezya çıkışlı sıcak sac teklifinin nadir de olsa 905\$/mt CFR'da yer aldığını bildirirken, bazı alıcılar tedarikçinin Mart-Nisan sevkiyatlı olarak 920\$/mt CFR'dan teklif vermeyi düşündüğünü belirtiyor. Türkiye'de Japonya çıkışlı olarak yeni sıcak sac teklifi duyulmazken, daha önce yapılan bir bağlantının 920\$/mt CFR veya hafifçe altından gerçekleştiği ifade ediliyor. Japon tedarikçilerin olumlu beklentileri göz önüne alındığında Türkiye'ye Nisan sevkiyatlı olarak verilecek yeni tekliflerin 970-980\$/mt CFR aralığında olması bekleniyor. Öte yandan BDT çıkışlı teklif seviyeleri de hem Rusya hem Ukrayna çıkışlı olarak 930-940\$/mt CFR aralığında yer alıyor, son bağlantılar 930\$/mt CFR'dan kapanmıştı.

AB'de Japonya çıkışlı sıcak sac teklifleri Nisan ayı sevkiyatlı olarak birkaç önce verilen 945-950\$/mt CFR'a kıyasla 1.000\$/mt CFR'a yükseldi. Japonya'dan İtalya'ya yapılan son bağlantının 920\$/mt CFR'dan yapıldığı öğrenildi. Hindistan çıkışlı olarak duyulan son

teklifler ise geçtiğimiz hafta 925\$/mt CFR'dan gerçekleşen bağlantılara kıyasla 950\$/mt CFR seviyesinde yer alıyor.

Asya merkezli tedarikçilerin başta Mısır olmak üzere Kuzey Afrika piyasasına teklif vermekle de ilgilendiği ifade ediliyor. Hindistan çıkışlı teklifler 930\$/mt CFR'dan duyulurken, Endonezya çıkışlı olarak gösterge fiyatların 925-930\$/mt CFR aralığında olduğu tahmin ediliyor.

AB'de Sıcak Sac Fiyatları İyileşen Talep ve Artan İthalat Teklifleriyle Güçlendi

Steelorbis

AB iç piyasasında geçtiğimiz hafta sıcak sac fiyatları, özellikle İtalya'da, iyileşen talep, artan üretim maliyetleri ve yükselen ithalat teklifleriyle biraz daha arttı.

SteelOrbis'in görüştüğü kaynaklar İtalya piyasasında kabul edilebilir fiyatların önceki haftaya oranla ortalama 10€/mt artışla 850-860€/mt fabrika çıkışı seviyesinde yer aldığını söylüyor. Yerel üreticilerin teklifleri en fazla 900€/mt fabrika çıkışını gördü.

Aynı zamanda Avrupa'nın kuzeyinde bağlantı fiyatları 940-970€/mt fabrika çıkışı aralığında sabit kaldı. Bu durumda üreticilerin teklifleri 980€/mt fabrika çıkışı civarına ulaştı. AB'li üreticiler genellikle spot piyasada ikinci çeyrek üretimleri için teklif veriyor.

Daha önce belirtildiği gibi, talep son zamanlarda iyileşse de çoğu piyasa kaynağı otomotiv sektöründen gelen talebin devam eden yarı iletken çip sıkıntısı ve baskı altında kalan tüketici güveni nedeniyle önümüzdeki dönemde sınırlı kalmaya devam edeceğine inanıyor.

Geçtiğimiz birkaç haftada AB'li üreticiler yükselen ithalat tekliflerinden fayda sağlamaya devam etti. Geçen hafta Hindistan çıkışlı 30.000 mt kadar sıcak sac Avrupa'nın güneyine 925\$/mt CFR'dan satılırken, Hindistan çıkışlı teklifleri önceki haftaya kıyasla 900-915\$/mt CFR'dan 950\$/mt CFR'a yükseldi. Öte yandan Japonya çıkışlı teklifler Mart sevkiyatları için olan 945-950\$/mt CFR aralığından Nisan sevkiyatlı 1.000\$/mt CFR seviyesine çıktı.

Japonya'dan İtalya'ya yapılan bir bağlantı 920\$/mt CFR'dan gerçekleşirken, Şubat başında Vietnam çıkışlı olarak İtalya'ya satılan 35.000 mt sıcak sacın fiyatı açıklanmadı. Son olarak, Türk üreticiler Avrupa'ya vergi dahil 890-900€/mt CFR'dan teklif veriyor. Bir hafta önce ithalat teklifleri genel olarak 800-840€/7mt CFR İtalya seviyesindeydi.

ABD, Japonya'ya Yönelik %25 Oranındaki Çelik Tarifesini Kotalarla Değiştirdi

Metal Expert

ABD'nin, 1 Ocak'tan itibaren AB için yaptığı gibi, 1 Nisan'dan itibaren Japonya için çeliğe uygulanan 232. Bölüm tarifelerini kota ile değiştirmeyi kabul ettiği haber veriliyor.

Resmi açıklamaya göre Washington'un, Japonya'dan çelik ithalatına uygulanan %25 oranındaki tarifeyi askıya aldığı ve yerine 2018-2019 sevkiyat seviyelerine uygun olarak tahsis edilen 54 ürün kategorisi için 1.25 milyon ton/yıl kota koyduğu bildiriliyor. ABD'nin verilerine göre, 2021'de ülkenin yaklaşık 1 milyon ton Japon çeliği ithal ettiği belirtiliyor. Kotayı aşan ürün hacminin, istisnasız bir şekilde %25 oranındaki çelik tarifesine tabi olacağı kaydediliyor. Öte yandan, 2018'de dönemin ABD Başkanı Donald Trump tarafından uygulamaya konan %10'luk bir tarifeye tabi olan alüminyum ithalatının, yeni anlaşmanın bir parçası olmadığı ifade ediliyor.

Ekim 2021'de AB için yapılan anlaşmada olduğu gibi, Japonya'dan yapılan çelik ithalatının ABD'ye ücretsiz girebilmesi için ülkede ergitilip dökülmesinin gerektiği; söz konusu önlemin, Çin çeliğinin ABD tarifelerini atlatması riskini azaltmak anlamına geldiği vurgulanıyor.

Anlaşmanın, kapasite fazlalığı ve karbon yoğunluğu açısından da işbirliğini şart koştuğu rapor ediliyor.

Arcelormittal, Fransa'daki Yüksek Fırınlarını EAO'larla Değiştiriyor

Kallanish

ArcelorMittal'in, daha yeşil ve düşük CO2'li çelik üretimini artırmak amacıyla Fos-sur-Mer'deki Fransız çelik üretim tesisine bir elektrik ark ocağı (EAO) kuracağı haber veriliyor. Aynı zamanda, Dunkirk'te, iki yeni EAO'yu beslemek amacıyla hidrojen kullanarak demir cevheri işlemek için 2.5 milyon ton/yıl kapasiteli yeni bir doğrudan indirgenmiş demir (DRI) ünitesi inşa edileceği bildiriliyor.

Yeni ekipmanın, 2027'den itibaren faaliyete geçeceği ve 2030 yılına kadar Dunkirk'teki iki yüksek fırının ve Fos-sur-Mer'deki bir yüksek fırının yerini alacağı belirtiliyor. Mevcut durumda ArcelorMittal'in Dunkirk'te üç ve Fos-sur-Mer'de iki yüksek fırını olduğu rapor ediliyor.

Fransız hükümetinin projeyi 1.7 milyar € (1.9 milyar \$) yatırımla destekleyeceği, bu bağlamda ArcelorMittal ve Fransız hükümetinin söz konusu yatırımlar için stratejik bir ortaklığa imza attığı kaydediliyor. Projenin, ikinci çeyreğe kadar beklenen AB anlaşmasının yanı sıra ekonomik olarak uygun altyapı ve enerji arzına tabi olduğu belirtiliyor.

ArcelorMittal'in, "Bu yatırımlar, Fransa'daki çelik üretimini dönüştürmeyi ve 2030 yılına kadar Fransa'da ArcelorMittal'in CO2 emisyonlarının toplamda yaklaşık %40'ını azaltmasını mümkün kılacaktır," dediği bildiriliyor.

Sanayi Üretimi Aralık'ta Tahminleri Aştı

Bloomberght

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) sanayi üretim verilerini yayımladı. Buna göre sanayi üretim endeksi, Aralık 2021'de aylık bazda yüzde 1.6, yıllık bazda yüzde 14.4 yükseldi.

Sanayi üretim endeksi, Aralık 2021'de aylık bazda yüzde 1.6, yıllık bazda yüzde 14.4 yükseldi.

Bloomberg anketine katılan ekonomistlerin medyan beklentisi aylık yüzde 0.3, yıllık yüzde 10.9 artıştı.

Sanayinin alt sektörleri incelendiğinde, 2021 yılı Aralık ayında madencilik ve taşocakçılığı sektörü endeksi bir önceki yılın aynı ayına göre yüzde 1.5 azalırken, imalat sanayi sektörü endeksi yüzde 16.2 ve elektrik, gaz, buhar ve iklimlendirme üretimi ve dağıtım sektörü endeksi yüzde 6 arttı.

Alt sektörler aylık bazda incelendiğinde, madencilik ve taşocakçılığı sektörü endeksi bir önceki aya göre yüzde 3.4 azalırken, imalat sanayi sektörü endeksinin yüzde 1.9 ve elektrik, gaz, buhar ve iklimlendirme üretimi ve dağıtım sektörü endeksi de yüzde 0.6 arttı.

Enerji Piyasalarında Emtia Fiyatları 1 Yılda 3 Kattan Fazla Arttı

Habertürk

Küresel piyasalarda enerji emtia fiyatları şubatta yıllık bazda 3 kattan fazla artış gösterdi. Kovid-19 salgınının ardından ülkelerin toparlanma süreci devam ederken, petrol, doğal gaz ve kömür taleplerinin hızla artması fosil yakıt piyasalarında şiddetli dalgalanmalara yol açtı. Enerji emtia fiyatlarında en yüksek artış Hollanda merkezli sanal doğal gaz ticaret noktası TTF'de yaşandı.

"Trading Economics" verilerinden yapılan derlemeye göre, Avrupa'da derinliği en fazla olan Hollanda merkezli sanal doğal gaz ticaret noktası TTF'de mart vadeli kontratlar için fiyatlar bugün itibarıyla geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 367 artışla megavatsaat başına 17,70 avrodan 82,65 avroya yükseldi.

Ekonomilerin açılmasıyla oluşan güçlü talep, LNG piyasalarında Asya ülkeleriyle yaşanan rekabet ve Rusya'nın sevkiyatları artırmaması nedeniyle doğal gaz fiyatlarında rekor artışlar yaşandı.

Söz konusu dönemde, İngiltere gösterge doğal gaz fiyatı yüzde 271 artışla megavatsaat başına 53,83 sterlinden 200 sterline ulaştı.

Asya'da sıvılaştırılmış doğal gaz (LNG) gösterge fiyatı, Japan/Korea Marker'da Nisan 2020'de rekor düşüşle milyon BTU (İngiliz ısı birimi) başına 1,83 dolara kadar gerilerken, bugün itibarıyla yıllık bazda yüzde 150 artışla 30 dolar seviyesine yükseldi.

Kömürün fiyatı ise yüzde 161 artışla ton başına 84,69 dolardan 221 dolara kadar çıktı.

BRENT PETROL SON 8 YILIN EN YÜKSEĞİNDE

Benzin fiyatlarında da küresel çapta büyük artış yaşandı. Buna göre, benzinin fiyatı galon başına 1,63 dolardan yüzde 66 artışla 2,70 dolar oldu.

Sıvılaştırılmış petrol gazının (LPG) ana bileşenlerinden propanın galonunun fiyatı da 0,83 dolardan yüzde 53 artışla 1,28 dolara yükseldi.

Brent petrolün varili ise aynı dönemde yaklaşık yüzde 66 artışla 93,68 dolara kadar çıktı ve son 8 yılın en yüksek seviyesine ulaştı.

Küresel piyasalarda ayrıca kerestenin fiyatı da bin board feet başına yüzde 30 artışla 825 dolardan 1070 dolara çıktı.

Sert geçen kış, yaz aylarının kurak geçmesi, elektrik üretiminde hidroelektrik santrallerin payının azalmasıyla yükün doğal gaz ve kömüre binmesi fiyatların yükselmesinde ana etkenler olarak sıralanıyor.

Salgın için aşının yaygın kullanılmaya başlaması ve normalleşme süreciyle küresel üretim ve ticaretin beklenenden hızlı toparlanması da enerji talebinin yükselmesine neden oldu.

Son dönemde Rusya ile Ukrayna arasındaki gerilim ve Avrupa'nın enerji konusundaki endişeleri fiyatların daha da artacağına yönelik işaretler olarak değerlendiriliyor.

FITCH: Jeopolitik Gerginlik Avrupa Gaz Piyasasında Daralmayı Artırıyor

Bloomberght

Uluslararası kredi derecelendirme kuruluşu Fitch Ratings, jeopolitik gerilimlerin Avrupa doğal gaz piyasasındaki daralmayı artırdığını bildirdi.

Fitch'ten yapılan açıklamada, Avrupa'nın kısa vadede Rus gazına bağımlı kalmaya devam edeceğine yer verildi.

Düşük gaz stokları, Rusya'dan gelen gazın azalması ve son aylarda artan jeopolitik gerilimlerin Avrupa gaz piyasasındaki daralmayı artırdığı aktarılan açıklamada, söz konusu daralmanın uzun vadede gaz tedarikçilerinin çeşitlenmesine ve enerji geçişinin daha hızlı olmasına yol açabileceğine işaret edildi.

Açıklamada, Rus kamu şirketi Gazprom'un Avrupa'nın gaz talebinin yaklaşık üçte birini karşıladığı hatırlatılarak, "Gazprom, uzun vadeli sözleşmeler kapsamındaki teslimat yükümlülüklerini yerine getirmeye devam ettiğini bildirmesine rağmen spot piyasada önemli hacimler sunamadı. Sonuç olarak, Gazprom bağlantılı boru hatlarının Avrupa pazarına gaz teslimatları azaldı." ifadeleri kullanıldı.

Avrupa'nın sıvılaştırılmış doğal gazda (LNG) Asya ile rekabetinin ve Avrupa gaz depolama tesislerinde düşük seviyelerin kıtada gaz fiyatlarını yüksek tuttuğuna işaret edilen açıklamada, Kuzey Akımı 2 boru hattının onay sertifikasının gecikmesi ve jeopolitik gerginliklerin gaz fiyatlarındaki oynaklığı artırdığı, alternatif kaynak arayışına yol açtığı kaydedildi.

TCMB İhracatçıya Verdiği Kredi İçin Döviz Mevduatlarından TL'ye Dönüş Şartı Getirdi

Bloomberght

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB) İhracat ve Döviz Kazandırıcı Hizmetler Reeskont Kredisi Uygulama Talimatı'nda yaptığı değişiklikle reeskont kredisi kullanımı için döviz mevduatlarından TL'ye dönüş zorunluluğu getirdi.

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB) ihracatçıya sunduğu kredi imkanında Döviz mevduatlarından TL'ye dönüşüm şartı getirdi.

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB) İhracat ve Döviz Kazandırıcı Hizmetler Reeskont Kredisi Uygulama Talimatı'nda yaptığı değişiklikle Yabancı para cinsi reeskont kredisi kullanacak firmaların, 30 Nisan 2022 tarihine kadar gerçekleşecek kullanımlarda döviz tevdiat hesapları ve katılma fonlarının en az yüzde 10'unun, 1. Mayıs ile 31 Temmuz 2022 tarihi arasında gerçekleşecek kullanımlarda ise en az yüzde 20'sinin Türk lirası mevduat veya katılma hesaplarına dönüşmüş olması veya dönüşeceğine ilişkin taahhütte bulunulması şartı aranacağını belirtti. 1 Ağustos 2022 tarihi ve sonrasında yapılacak kullanımlarda ise döviz tevdiat hesapları ve katılma fonlarının en az yüzde 20'sinin Türk lirası mevduat veya katılma hesaplarına dönüşmüş olması zorunlu hale getirildi.

Reeskont kredilerinin rezervlere katkısının artması bekleniyor

Reeskont kredilerinin TCMB döviz rezervlerine katkısı 2021 yılında 21,1 milyar dolar olmuştu. TCMB'nin Para ve Kur Politikası yıllık sunumunda ise, reeskont kredileri kanalıyla 2022 yılında 16,6 milyar doların TCMB net rezervlerine gireceğinin kesinleşmiş olduğu, 1 Ekim 2021 tarihinde uygulamaya alınan düzenleme ile 2022 yılında rezervlere sağlanacak katkının 2021 yılına kıyasla daha fazla gerçekleşmesinin beklendiği belirtilmişti.

Söz konusu düzenleme ile toplam reeskont kredisi limiti 30 milyar ABD dolarına yükseltilmiş, bu limitin 5 milyar ABD doları karşılığının Türk lirası reeskont kredisi olarak da kullanılabilmesi imkanı getirilmişti.